

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Коротких Николая Николаевича на тему: «Селективная эндоваскулярная масляная эмболизация в комплексном лечении осложненного рака прямой кишки», представленной в диссертационный совет Д 208.021.01 при федеральном государственном бюджетном учреждении «Государственный научный центр колопроктологии имени А.Н. Рыжих» Министерства здравоохранения Российской Федерации на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – Хирургия.

Диссертация Коротких Н.Н. посвящена актуальной проблеме комплексного лечения больных раком прямой кишки. За последние пять десятилетий, по данным мировой статистики, колоректальный рак в структуре онкологической заболеваемости прочно удерживает 3 – 4-е место, причем ежегодно отмечается неуклонное увеличение случаев возникновения рака прямой кишки. В настоящее время рак прямой кишки занимает первое место по темпам прироста заболеваемости среди других злокачественных новообразований. В структуре смертности от злокачественных новообразований в нашей стране рак прямой кишки занимает третье место среди мужчин и четвертое место среди женщин, в связи с чем проблема лечения данной категории пациентов представляет значительный научный и практический интерес. Пациенты с осложненными формами заболевания, прежде всего с местнораспространенными опухолями – это наиболее сложная категория больных раком прямой кишки.

Все вышесказанное обуславливает актуальность диссертационной работы Коротких Н.Н. Поставленная автором цель, улучшение результатов лечения больных осложненным раком прямой кишки за счет селективной эндоваскулярной масляной эмболизации прямокишечных артерий, представляется интересной и важной как с теоретической, так и с прикладной точек зрения.

Диссертация Коротких Н.Н. имеет традиционную структуру и состоит из введения, шести глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы, изложена на 265 страницах машинописного текста, иллюстрирована 48 таблицами и 26 рисунками. Список литературы содержит ссылки на 266 источников, из которых 83 отечественных авторов и 183 зарубежных.

Представленный автореферат написан в классическом стиле, отражает все этапы проведенного исследования, является достаточно информативным,

кратким отражением выполненной работы. Имеющиеся в нем выводы и практические рекомендации базируются на анализе и статистической обработке достаточного числа клинических наблюдений, научно обоснованы, отвечают поставленной диссертантом цели и задачам исследования.

Выступления на различного уровня конференциях, а также 34 опубликованные работы, из которых 17 статей в рецензируемых изданиях Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации для изложения основных положений диссертационного исследования, делают работу актуальной и перспективной в дальнейшей разработке, а также свидетельствуют о прекрасной апробации результатов исследования. Полученный патент Российской Федерации на изобретение подтверждает научную новизну выполненной диссертационной работы.

Результаты проведенных исследований убедительно доказывают, что применение неоадьювантного лечения позволяет уменьшить число рецидивов заболевания и улучшить показатели выживаемости и качества жизни за счет регрессии патоморфологической стадии рака прямой кишки и увеличения возможностей выполнения сфинктеросохраняющих операций. Однако проведение пролонгированной лучевой терапии в качестве первого этапа комплексного лечения имеет значительные ограничения при осложненных формах заболевания, а также занимает значительный период времени при проведении лечения и соблюдении необходимых сроков реализации лучевого воздействия. Кроме этого, развитие у ряда больных местных лучевых реакций, постлучевого фиброза тканей малого таза ведет к повышению травматичности операций, росту числа интраоперационных осложнений и снижает вероятность выполнения реконструктивно-пластических хирургических вмешательств. Напротив, проведение предоперационной селективной масляной эмболизации ректальных артерий не увеличивает сроки лечения пациентов и не приводит к изменениям тканевых структур малого таза. Основным достоинством этого метода является возможность его применения при осложненных формах заболевания. Учитывая вышесказанное, разработанная Николаем Николаевичем Коротких методика эндоваскулярного лечения может являться достойной альтернативой стандартным методам предоперационного противоопухолевого воздействия.

Таким образом, представленный автореферат характеризует диссертационную работу Коротких Н.Н. «Селективная эндоваскулярная

масляная эмболизация в комплексном лечении осложненного рака прямой кишки» как законченный научно-квалифицированный труд, имеющий важное научное и практическое значение. На основании вышеизложенного, можно сделать вывод, что диссертация Коротких Николая Николаевича соответствует требованиям пунктов 9 и 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842 в редакции постановления Правительства РФ от 28.08.2017г. № 1024)», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а диссертант заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.17. – Хирургия.

Согласна на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями приказа Минобрнауки России №662 от 01.06.2015г.), необходимых для работы диссертационного совета Д 208.021.01.

Заведующая кафедрой общей и оперативной хирургии с топографической анатомией и курсом стоматологии медицинского факультета им. Т.З. Биктимирова Института медицины, экологии и физической культуры Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ульяновский государственный университет» Министерства образования и науки Российской Федерации,  
(научная специальность: 14.01.17 – хирургия)

доктор медицинских наук, доцент  Антонина Васильевна Смолькина

Подпись д.м.н., доцента А.В. Смолькиной «ЗАВЕРЯЮ»

Ученый секретарь Ученого Совета ФГБОУ ВО УлГУ

к.п.н., доцент

«\_\_\_» \_\_\_\_\_ 2018 г.

 Ольга Александровна Литвинко

432017, г. Ульяновск, ул. Л. Толстого, д.42

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет»

тел.: 8(8422) 48-60-61, сот. 89272727749

сайт организации: <http://www.ulsu.ru>, e-mail: [smolant1@yandex.ru](mailto:smolant1@yandex.ru)